

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KOZLONY.

Szerkesztőség és kiadó hivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felölös szerkesztő: Éder Jnos.
Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Mark.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed. évre 2 kor.
Egy es szm ra 8 fillér.

Megjelen minden Vasárnap regge

Feminizmus és anyaság.

Irta: gróf Vay Gáborné.

Néhány év előtt egy mozgalom ütött ki a nők között, melyet bátran „női szervezkedésnek” nevezhetni. Szándékosan kerülöm a „feminizmus” szót, mert allattia egészen mást képzelek és úgy vélem, hogy e szót a nők szervezkedésének tagjai egyszerűen bitorlják.

E mozgalomnak hívei beutazák jóformán az egész világot, felkeresik az összes országokat, hogy híveket szerezzenek és híveket toborozzanak eszméjük propagálása végett, nem riadva vissza fáradsagtól, kellemetlenségtől, sőt nehézségtől sem, pedig gyakran olyan elvekért szállnak sikra, amelyek nemcsak a szó szoros értelmében véve igazságtalanok, hanem egyszerűs mind minden nőiességtől mentek.

Jogokat akarnak az asszonyok számára kivívni, holott elfelejtik, hogy a teremtő erő éppen őket tüntette ki legcsodásabb hatalmával, mert jogot és erőt adott nekik arra, hogy új életet teremtsenek nemzedékeket és nemzeteket alapítsanak.

Kell-e ennél fényesebb jog, kell-e ennél szebb hivatás? Melyik igazi nő mondhatja magáról, hogy a férfiak bármely jogával cserélne?

Nem a szavazati jog, nem a bírói süveg és nem a bonctani kés emeli az asszony értékét hanem az anyaság!

Legyen anyja saját gyermekeinek, legyen anyja a nyomorékoknak és eizüllötteknek.

Ha azt érzik a mai korban a nők, hogy családi kötelességeiken kívül, marad nekik annyi fölösleges idejük, hogy a nyilvános pályára lépjenek — úgy ám tegyék meg!

Lépjének a közpályára - de fog alkozni a legégetőbb szociális kérdéssel - a gyermekmentéssel.

Keressék és kutassák ki - hol találnak nyomorék, elzüllött özszekezintott, bünbesodort, testileg-lelkileg megmetyelyezett és elkényszeredett gyermekeket; emeljék ki őket vissza az életnek, az emberiségnek - a hazának!

Ezer és ezer számra csoportosulnak és egyesülnek az ugyneve-

zett sufragettek akik megostromolják a parlamenteket és a miniszteriumok hivatalait - csupán azért, mert egy önző eszme megtevesztette és eltérítette őket női voltuk igazi hivatásától és e dőre ábrándok után vakon rohanva, elvesztik maguk alatt a talajt és össze zavarják a célt az iránnyal, a jogot a boldogulással - az alanyt az állitmánnyal. Olyan világfelfogásokat állitanak fel, melyekért küzdeni káros és küzdeni kár!

Csupán az önérdék és a hatalmi vágy szól az ő kívánságuk mellett, az egyszerű kötelesség érzetét és a keresetlen, de szerény női hivatást mellőzik, kicsinylik és keveslik.

Elfelejtik, vagy nem akarnak törődni azzal, hogy elveikkel a társadalmak egyensúlyát gyökeresen megbolygatják, és nem érzik, nem látják a teendőknél azt az óriási halmazát, mely az állami és társadalmi, gazdasági és erkölcsi téren általuk is megoldásra vár.

Pedig, ha a nők szervezete csupán a változott életviszonyoktól várja anyagi és szellemi függetlenségét, úgy várja be legalább, míg

T Á R C A.

Szombat.

Irta Vértessy Gyula.

A szegény nyomorult feleség mesével traktálja a gyerekeit, hogy békén hagyják és ne kerjenek minduntalan enni; meg, hogy ne féljenek a sötétben.

De a gyermekek beleunnak a szomorú, unalmas mesékbe, melyeket a szegény asszony érdektelenül s szinte értelmetlenül darál le nekik, s meginterpellálják az anyjukat:

— Hol a lámpa? Hol a kenyér? Félek! Éhes vagyok!

Még világosság csak kerül elő valahonnan. A rossz bűdös petróleum sercege szivárogo keresztül a kanócfoszlányon s a lámpa letört szélü üveget feketére festi be a görbén égő kanóc ide-oda ingó lángja.

A lámpa feketéssárga, piszkos fénye mint valami furcsa színhatású világitás terjed el. Lassan, lomhán terjed szét a sötétszürke tónus a piszkos, rozoga butorok között, mint a hogy szük, szakadókos völgyekben a párákban tört nedves

levegő.

A szoba sarkában, keskeny piszkos faágyon ott fekszik két kis sovány gyermek. Vézna karjukkal átölelve tartják egymást. Ugy szeretnének aludni, de nem tudnak. Pedig ha elalhatnának, nem lennének éhesek. Milyen jó is lenne!

Egy darabig szótlanul fekszenek egymás mellett, várva türelmesen, hogy hátha eltudnak aludni, De sehogyse tudnak.

Végre is a nagyobb fiu felül az ágyban:

— Nagyon éhes vagyok, anyám, azért nem tudok elaludni.

— Nem adhatok semmit! Majd hoz apátok!

— De mikor?

— Majd hazajön,

— Imádkozni fogok a jó istenkéhez, hogy jöjjön haza.

— Csak imádkozz!

Minek mondaná neki, hogy a jó istennek nincs arra gondja, hogy egy részeg munkás szombat este hazajöjjön, csak hadd imádkozzék! Mig az ember imádkozik, addig legalább nem éheznek.

Az asszony leül az asztal mellé s

amint ott ül, az urát várva, a fejét oly nehéznek érzi, hogy le kell hajtania. S úgy ül azután némán csendesesen!

Olyan fiatalon megtört alak, aminővel tele vannak a nagy városok munkásnegyedei.

Járnak, kelnek ezek a szerencsétlenek, minden lépten-nyomon találkozik velük s szomorú arcukkal, a sok sirástól, piros, elgyöngült s fátyolos tekintetű szemükkel minduntalan eszünkbe jutatják az élet igazi nagy nyomorúságait, há tán pillanatra sziveskednének róla megfélekedezni.

A falon függő, törött mutatóju óra egymásután veri el a tizen, tizenegyet tizenkettőt! S az ura még sem jön!

A várakozás nagy ideje alatt sok keserves gondolat cikázik át a szegény asszony szomorú, kétségbeesett lelkén. Sok olyan, amit pedig jó lett volna már végkép elfeledni. Mint például azt a képet, mikor az édes apja a szegény vén ember kérve kérte, hogy ne menjen feleségül Pál Pistához, mert korhely is kikapos is, kényes is, meg szeretőtartó is! Hogy esküdözött akkor Pista égre-földre, hogy megjavul, s ime mi lett belőle!

(folyt köv.)

A legjobbnak bizonyult

dóan friss minőségben és korona zárral ellátott üvegekben kapható és pedig a Király-sör I öveg vételnél 16 kr., ugyanez 5-nél 15 kr., ugyanaz 10-nél 14 krért. A kiviteli márciusi vagy a Barát maláta barna sör üvegenként 2 krral drágább.

Kőbányai Polgári részv. söröződe sörrel. Ajánlja **Ausländer Jenő** sörfőraktáros, melyek nála és az ő ismételőrusítóinál állan-

Figyelmeztetés! Máshol csak úgy tessék elfogadni, ha a címken a „Polgári részv. söröződe” jelzés található, mert vannak helyek, hol hasonló üvegekben értéktelen minőséget is árusítanak.

az individuális államtól a szocialis állam felé - való átmenet megtörtént!

A mai korban nem a nők egyenjogúsultságai legsürgösőbb és a legégetőbb szocialis átalakítások egyike, hanem a gyermekmentés, mert az erkölcstelenség ezen darázsfészkeiből kinőtt szálmás gyermekek alakoktól széles e hazában hemzsegnek az utcák, a terek, és a falvak. Pedig - Róma dicsőségének és hatalmának tetőpontjáról akkor zuhant alá midőn gyermekei lelkében a legdurvább és legnagyobb fokú erkölcstelenség ülte diadalát, és vigyázzunk mert a történelem gyakran ismétli önmagát!

Tagadom, hogy a nőnek egyenjogúsultsága meg nem áll a férfié mellett; hiszen ez csupán fentartója annak, amit az asszony teremt.

Tagadom, hogy a nőnek nincs joga a méltatlanságra és kizsákmányolásra ellen való védekezésre, mert a kulturállamokban a nemre való tekintet nélkül egyformán védik ma már minden polgárnak a jogos egyértékűséget és végre tagadom és elvetem a női szervezkedés apostolainak azt az állítását, hogy a nő rabszolga.

Lehet, hogy rabszolgája saját magának, a szenvedélyeinek, az idegének, a korlátatlanságnak, az önzésének, a kényelmének és a hiúságának, de nem rabszolgája ma már, sem az államoknak, sem az egyháznak, sem a társadalomnak.

Ellenben elismerem, hogy egymásután dőlnek le a gátok az egyes osztályok, rendek, fajok és felekezetek között - és ez talán jól van így; azonban adja a sors, hogy a NEM választófala, örökre maradjon meg, teljes épségében és teljes érintetlenségében.

Csakis ezen természetesen dualizmus alapján állhatjuk meg helyünket - a női érték egész méltóságában.

Küzdjön a nő és küzdjön a férfi de egymás mellett és nem egymás ellen. Utóbbi a lét fentartásáért mint eddig, a nő pedig akár egyenként, akár testületileg küzdjön a gyermekért. Saját gyermekéért, felebarátja gyermekéért hazája gyermekéért.

Vivjon ki neki jogot, igazságot, egyenlőséget, megélhetést, becsületet, tisztességet és kenyeret.

A létért való küzdelem, ezután sem, a nők jogegyenlősége körül forogjon, hanem a feminizmus maradjon meg, saját keretén belül, és foglalkozzék azon reformok megoldásával, amelyek a gyermekek törvényes, méltányos, szocialis és humanos jogai követelnek meg.

UJDONSÁGOK.

— Választás az öreg lakarékban. F. hó 18-án, folyt le az öreg lakarékpenztárban az igazgató, ügyvezető igazgató és

pénztáros választása. Egyhangulag választották meg. Dr. Grósz Arnold ügyvéd igazgató, ügyvezető igazgató Szóke Gáspár. A pénztáros választására is megállapodtak ifj. Greskovics Pál személyében.

— Halálozás. Borda Mihály az állami polgári fiiskolának hosszú éveken át volt szolgája f. hó 21-én hajnalban hosszú szenvedés után meghalt. Nyugodjék békében.

— Beküldetett. Hol a városi előljáróság? A városi hatóság nem törődömség - nek kell feltűni azt a hallatlan vasúti állapotot amelyet Csongrádon nap nap után lehet tapasztalni hogy a vonatok különösen a déli 2 órás Félégyháza felé sohasem képes az utazó közönséget felvenni. Milyen hátrányára van ez különösen a munkára özönlő szegény munkás osztálynak a hosszú tél után, sietnek a kenyér kereset után menni, kikéssirrik őket a könnyező hozzá tartozok is hogy a robogó vonathoz mondják el az utolsó Istenhozzádot. És mert szegények a vonatra nem férnek fel kénytelenek nehéz szerszámjaikat vissza vonszolni lakásaikra, és a nem kereső napot még nehánnyal megtoldani. Van ennek aztán más hátránya is, mivel a kitűzött időre nem állhatnak munkába, nagyon gyenge bizalommal fogadják őket, és bizonyára kerül olyan eset is, hogy a késedelem miatt a vállalkozásból elbocsájtják őket. Ezen a miserabilis állapoton pedig segíteni egyedül a város előljárósága és képviselő testület volna hivatott. Ezt aközlekedési hátrányt és botrányt csak a képviselő testület hanyagságának lehet köszönni. Mert midőn az állam különösen a munkás osztály betegséglívó pénztárnak munkásbiztosítás - kedvezményes utazások munkás lakások stb. által, ugyszolván dédelgeti. Ha abban az ügyben, a város feliratot intézne az illető fórumhoz és azt egy küldöttség által élő szóval is tolmácsolná, lehetetlen, hogy ezen ne lehetne segíteni. Az alkalommal azt is kérelmezni, hogy az esti vonatnak csatlakozása legyen a budapesti vonathoz is mert azzal igen sok munkás többé utazhatna. A város érdeke, hogy ezen sürgősen segíteni kell. Es ezen mozgalomba készséggel részt venne az egész Orosháza, Szentés félegyházi vonal érdekeltsege mert valamennyinek éppen olyan előnyére lenne mint Csongrádnak. Nincs a csongrádi képviselő testületben egyetlen olyan város atyja, kinek a figyelme erre is kiterjedne és szóvá tenné ennek sürgős megindítását. Ha így halad Csongrád soha sem megy előbbre!

Egy lemaradt kubikos.

— Fontos betegeknek! Méltó feltűnést kelt és nagyban hódít, a bel- és külföldi tudományos és orvosi szakkörökben egy új gyógymód, amelyre mi magyarok annál nagyobb megalégedéssel tekinthetünk, mert ezen új irányu gyógymódnak szellemi alkotója magyar ember. Ez a gyógymód a vérgyógyítás „Hemopatia“ mely a modern kezelési rendszertől eltérően, sőt több kronikus betegségben azzal teljesen ellentétes felfogásból kiindulva gyógyít és bámulatos eredménnyel gyógyított számtalanszor oly esetben, mikor a modern orvosi tudomány már leszámolt a beteg életével. A hemopatiának vannak olyan igen sok betegek, kik évekkal ez előtt asthma, szív-, gyomor, és agybajuk miatt igen nagynevű orvosoktól fél lettek adva, ma pedig bajukból kigyógyulva zavartalan egészségben élnek. Ezen gyógymód megalapítója Dr. Kovács I. fővárosi orvos, akinek Budapest, V. Váci-körtút 18. szám alatt levő hemopatia rendelő intézetére felhívjuk mindazon betegeg figyelmét, kik valamely régi, nehéz betegségben szenvednek és ma napig bajuk ellen enyhülést és gyógyulást nem nyerhettek. A hemopatia mindig szép sikerrel gyógyítja betegeket és ez okból jobban ajánlható mint bármely furdóhely, de a mellett ha-

sonlíthatlanul olcsóbb és nem jár idővesztéssel. Különösen feltűnnek a hemopatia eredményei asthma szívbántalmaknál és neurastheniánál, a mely bajok, az edigit 20 évi tapasztalokra támaszkodva majdnem minden esetben gyökeresen ki lesznek gyógyítva. A hemopatiában mellőzve lesznek nemcsak a chemia mérges orvosszerek, hanem kizárólagosan a természetnek kiprobált és évezredek óta jonak bizonyult gyógyszerközei lesznek alkalmazva. A kezelés kellemes, könnyen betartható és nem jár időmulasztással.

— Vásár. Városunkban a vásár május 1-én és 2-án fog megtartatni. Az első nap az állatvásár, második napon a kirakodó vásár. A vásárra mindenféle jószág felhajtható

— Tűz. Folyó hó 22-én vir radora Hajdu György galamb utcai háza és Faragó Tóbi melléképületei ismeretlen okból kigyuladt és teljesen porrá égett. A kár körülbelül 2000 korona. Biztosítva volt és így a kár részben megtérül.

— Olcsó szappan csak a jó, tisztá szappan. A legjobb a „Schicht“ cég „szarvas“ jegyű szappana, s ennél fogva a legolcsóbb is. Most, mikor a drágaság korszakát éljük különösen kellene a háziasszonyoknak arra ügyelniük, hogy jó, tisztá szappant kapjanak, különben még egyszer anyit használnak el és tönkreteszik fehérneműjüket. Schicht „szarvas“ jegyű szappánával való egyszeri bedörzsölés fehér közönséges szappana tisztaságáért 25.000 koronával kezeskedik. Valódi csak a „Schicht“ névvel.

— A hadsereg ruhareformja. Több ízben megemlékeztünk már arról, hogy a hadvezetőség az egész hadsereget, kivéve a lovasságot, olyan-écsnkaszürke egyenruhával látja el, amilyennel már a mult ősz folyamán a gyalogságnál kísérleteztek. Most azt jelentik, hogy a hadvezetőség még egyéb változtatásokat is tervez az egyenruházaton. A hadseregből eltűnik a csizma és azt díszmenetekben éppen úgy, mint a hadjáratban sárga bokavédő fogja helyettesíteni. Csupán a tábornokoknak hagyják meg a csizmát. A tisztek tábori sapkát kapnak, kivéve a tábornokokat és a tábornok tagjait, akiknek sapkája megtartja ugyan eredeti formáját, de szintén csukaszürke lesz. A jövő évben a sötét köpeny is eltűnik és helyét a szürke foglalja el.

— A vidéki iparostanfolyamok. Az a mozgalom, amelyet az utóbbi időben politikai és társadalmi téren egyre nagyobb arányokat ölt az iparfejlesztési mozgalom, már már kezd hatását is éreztetni. Különösen tapasztalható ez a vidéken, ahol az ipar fejlesztése érdekében tartott iparostanfolyamok nyomán mintegy új ipar élet látszik föliendülni. A kisebb vidéki városokban a legtöbb kisiparos már átalakította üzemét elektromos hajtásúvá és kisebb gyártelepek berendezése is folyamatban van ugyancsak a kisipar szolgáltatásában. A technológiai iparmuzeum igazgatósága, amely ezeket az iparostanfolyamokat rendezi, ebben az évben már majdnem kétszáz vidéki tanfolyamot rendezett, de a kereskedelmi miniszter rendelkezése most újabb tanfolyamokat kezdenek meg különféle városokban. A tanfolyamok elméleti és gyakorlati kiképzést nyújtanak az iparosoknak lehetőleg úgy, hogy a tanfolyam idején azért rendes munkájuk elvégzésére is elegendő idejük maradjon.

— Gyilkosság a tanyán. Gyilkossági bűnpörben ítélkezett a napokban a szegedi esküdtszék. Ez évi január 26-án este Lovas Pál helybeli gazda tanyáján mulató társaság volt együtt. A mulatók közt volt Keller József helybeli legény is, aki verekedésért négy évet ült már Vácson. A társaság egyik tagja, Fekete József ezért Kellert választotta ki guny tárgyul és folytton heccelte a legényt. Szóra szó következett, amiből verekedés támadt. Fekete

Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika Crème“ mely pár napi használata után elűntet szeplőt, sömört, pattanást és mindenféle Kapható egyedül a készítőnél

Kitűnő arczsépitő szer!

bőrhibát. I télgely I kor. „Erika szappan“ darabja 50 fillér.

Wiesner Lajos

„Szent Rókus“ gyógyszer-tárban Csongrád, Kossuth-tér.

József kezében boxer volt, mellvel Kellert leakarta ütni. Ez azonban kitért az ütés elől és elkapta a Fekete balkezebe levő ólmos botot, s úgy ütötte azzal fejbe a hengegő legényt, hogy az szó nélkül összeesett. Eszméletlen állapotban szedték fel a földről Fekete Józsefet, lemosták róla a vért, majd orvost hívtak. Mire azonban az orvos megérkezett, Fekete József már kiszenvedett, a nélkül, hogy magához tért volna. A gyilkos legényt akkor letartoztatta a csendőrség és bekísérte a szegedi ügyészség fogházába, ahol azóta fogva volt. Az esküdtek verdikije alapján aztán most két és fél évi börtönrre ítélte a bíróság Kellert Józsefet.

— **A szentesi új színház megnyitása.** Az elmúlt hét hétfőjén nyitották meg Szentesen az új színházat amelyet a város nagynevű szülöttéről, Toth Józsefről nevezett el a kegyelet. Ez alkalommal Schakspierre Makrancos hölgye került színre, a nemzeti színház művészeivel. A zsufozt mezőtér nagy ovációban részcsitette Jászai Marit, a ki Váradi Antal prólogusát szavaltta el. A vendégek tisztelgére kedden délben a város bankettet rendezett a „Petőfi” szállodában amelyen Kelemen Béla főispán, Cicatricis Lajos alispán és a város kiküldöttei vettek részt. Kedden volt a második diszeladás melyen a Nemzeti színház művészei is részt vettek Gárdonyi Falusi Verebek című ujdarabjában.

— **Fokozott nyeresímenyesélyek.** A magy. kir. szabad. Osztálysorsjáték most kezdődő XXIV. sorsjátékának ma nyilvánosságra hozott nyeresímeny tervezete 15,000 darabbal kevesebb sorsjegy mennyiséget tartalmaz, amennyiben az eddigi 125,000 helyett csak 110,000 sorsjegy kerül kibocsátás alá. Dacára a sorsjegyek ezen nagy redukálásának a sorsjegy árak változatlanul megmaradtak, sőt ugyanígy a 600,000 400,000, 200,000, 100,000, 90,000, 80,000, 70,000, stb. koronás főnyeresímenyek is kisorolásra kerülnek. Ez által a XXIV. sorsjáték minden részvevője 12 1/2 %-kal nagyobb eséllyel játszik ezen főnyeresímenyekre mint a lefolyt sorsjájékban.

— **Ismertetés dr Erős Vilmos jogi szeminariumáról.** A német és svájci egyetemeken már régen kultiválják a jogi vizsgákra előkészítő intézeteket, amelyek rövid összefoglalásban alaposan megismertetik a jogi vizsgák terjedelmes anyagát. A német és svájci példák után indulva dr Erős Vilmos, egy a külföldi egyetemekhez hasonló intézetet létesített Budapest Wesselényi-u. 18. mely 6 éves fennállása alatt az előkészítés terén elért sikerei által országos elismerésre tett szert. Tapasztalati tény, hogy az egyes tárgyaknak részletes átvétele, a tudományos apparatussal megírt könyvek alapján, szinte leküzdhetlen nehézségekbe ütközik. Az anyagnak rövid, essentiális, de mégis szakszerű ismertetés az, ami dr. Erős Vilmos jogi szeminariumának sikeres fennállását biztosítja. Az előkészítés módja az, hogy az egyes tárgyak anyagát e téren elsőnek elismert szakavatott egyéniségek ismertetik tömör összefoglalásba. Azoknak azonban, akik nincsenek abban a helyzetben, hogy hosszab időt töltsenek a fővárosbn, szintén segítségükre lehet az által, hogy a készüléshoz használt s általában elismert speciális jegyzeteit rendelkezésükre bocsátja. Természt ez nem teszi nélkülözhetővé

az anyagnak, szóbeli teljes átvételét, csak mekönyíti azt, mert az intézet jó hírneve érdekében csak akkor engedhető vizgára a jelölt, ha az igazgatóság készütségeről teljesen meggyőződött. Az intézet igazgatósága igen érdekes újítás léptett életbe. Azok, akik nem halgatói az intézetnek, hanem egyedül készülnek alaposan vizgálat alá vételnek s az igazgatóság alapítja meg azt, hogy a siker kilátásával indulhat-e vizgájára a jelölt avagy itt-ott szükséges e még egy kis ismétlés, kiegészítés. Nem zárhatjuk le ezen ismertetést anélkül, hogy ne emlékezzünk meg külön az ügyvéd és bírói vizgáról. Éret megfontolás után arra az eredményre jutnak az ügyvédi vagy bírói vizgára készüők, hogy ugy az anyag terjedelme, mint annak helyes beosztása továbbá a gyakorlat alkalmazása s az, hogy a kérdező cenzorok az anyagnak bizonyos részeire különösen súlyt helyeznek, szükségessé teszik, hogy a jelölt épen ezekben a kérdésekben szakszerű támogatáshoz folyamodjék, mert itt már egész életére kiható, döntő jelentőségű lépésről van szó. Mindazok, akik alapvizgára szigorlatra, állami bírói vagy ügyvédi vizgára készülnek, forduljanak bizalommal az intézet igazgatóságához, ahol a vizgával kapcsolatos bármily természetű kérdésben díjmentesen nyernek felvilágosítást. Az intézet pontos címe: Dr Erős Vilmos jogi szeminariuma, Budapest, Wesselényi utca 18 szám

Értesítés

A csongrádi gőzfürdőnél április 21-től **kád fürdő minden nap**, szerdán gőz fürdő egész nap a férfiaknak, csütörtökön egész nap a nőknek, pénteken zóna gőzfürdő délelőtt a férfiaknak, délután a nőknek.

3820/1909 sz.

Hirdetmény.

Értesítetik a közönség különösen a bukrosi birtokosok miszerint folyó évi április hó 27-én és 28-án a nagy és kis bukroson Tiszaujfalú Csongrád általános lőiránnyal harszerű lövészetet tartanak.

A lőterület szokott módon örökkel záratik el, s ennél fogva a fent jelölt területen a jelzett napokon reggel 6 órától délután 3 óráig semmiféle élő lénynek tartózkodni nem szabad s a környék lakossága ugy a kiállított öröknek valamint a lőterületen a lövészet megkezdése előtt végig lovagló tiszteknek saját érdekükben engedelmeskedni tartoznak.

Csongrád, 1909 április hó 17-én.

Sólya Gyula s. k.
főjegyző

4067.1909 sz.

Hirdetmény.

Az aranka kötelező irtása tárgyában kiadott 36451.1904 és 66600.1907 sz. m. kir. földművelési miniszteri rendelet alapján közhírré tétetik, hogy az aranka lakosság által irtandó s a mulasztók kihágást követelnek el, mely a kihágási cselekmény megtorlásán túl az észlelt arankának a hatóság általa mulasztás elkövetők terhére való kiirtásával jár.

A mezőőrök utasítva vannak a mulasztás azonnali bejelentésre.

Csongrád 1909 évi április hó 24-én
Sólya Gyula s. k.
főjegyző.

ad. 3343.1909 sz.

Hirdetmény.

A vértetű kötelező irtása tárgyában kiadott 9679.1909 sz. a. földművelésiügyi miniszteri rendelet intézkedései ez alkalommal ujjlag köztudomásra hozatnak.

1. Minden birtokos köteles bitoka egész területén az alma fákat s alma csemeiákat folytonosan figyelemmel kíséreni s ha azok törzsének vagy ágainak kérgén kisebb nagyobb a vértetű jelenlétét feltűntető fehér gypjas foltokat észlel, erről az előljároságnak azonnal jelentést tenni.

2. Minthogy a vértetű csak az alma fát támadja meg, és pedig rendszeren a fa sebes részein, vértetű jelenléte megállapítható akként, hogy az a helyet saját szerű hófehér színű gypjas váladék majdnem egészen betakarja, s hogy biztosan meglehessen győződni arról, hogy ezen kisebb vagy nagyobb tömegű fehér váladék alatt tanyázó tetű valóban vértetű-e nem kell egyebet tenni mint azt szét nyomni. Ha vérszínű nedv ömlik ki belőle akkor a vértetű jelenléte kétségtelen.

3. A vértetű azért veszedelmes mert a fak sebes részeit beheggedni sohasem engedi, s e galyakon elterjedvén, a galy tele lesz dudorozásokkal soha be nem forradó sebekkel melyekben a vértetű tenyészik. Az ilykép megtámadott fa 5-6 évi kioldás után rendszert elpusztul.

4. A vértetű ellen legalkalmasabb védekezési idő a téli idő addig míg a fa meg nem lombodik, de hozzá lehet fogni a védekezéshez akkor is mihelyest biztosak lehetünk abban, hogy az alma fákat a vértetű bántja tehát nyáron is.

5. Az irtás a következőkép történik:
a. A vértetves ágak galyak és fattyú hajtások levágandók s azután a megmaradt ágakon levő sebhelyek kitisztítandók, a petróleummal szappanos vízzel való keverékével. A petróleum keverék a következőkép készíthető. Egy liter vízbe felapróztatik 15 dekagram közönséges mosó szappan s a víz felforraltatik s akkor hozzá adatik 2 liter kissé langyos petróleum. Az így össze öntött petróleum és felforralt szappanos vizet azon melegében fakanállal vagy fakaróval összeverjük s kavargatjuk úgy hogy 8-15 perc múlva tejfel sűrűségűvé váljék. Az ilyenként nyert folyadék 1 pemzli ecset felhasználásával amennyire csak lehet az egész fa sebet fogjuk iel s borítsuk be, hogy a vértetű a sebből a földre le hullhasson.

b. Ha a fak valamennyi vértetves
c. Egy hét múlva az irtás után újból végig kell vizsgálni a megtisztított fákat, s ahol újabb vértetű van, azt most is ugy kell kiirtani az első esetben, s azt mindaddig ismételní míg a vértetű a fákról ki nem pusztul.
d. Vértetves szemzővesszők oltása tilos.

Bármely ezen felül szükséges felvilágosítás a községi előljároság útján a m. kiz állami rovarani állomásnál szerezhető.

Csongrád 1909 április hó 1-én.

Sólya Gyula s. k.
főjegyző.



HIRDETME NY.



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXIV. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a fölarusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása 1909. május. hó 19. és 21-én tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben Sorjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1909. évi április hó 25-én.

Magy. Kir. szab.

O stálysorsjáték Igazgatósága.

Lukács és Hazay.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy nálam a legdivatosabb és a legmagasabb igényeknek megfelelő

férfi-ruha

készül a lehető legszolidabb árak mellett.

Ajánlom továbbá dus választéku magyar és angol szövet raktáromat.

Amidőn a n. é közönség kegyes pártfogását kérem, maradtam teljes tisztelettel:

Medgyesi Ferencz

a m. kir. technológián államilag képesített polgári, katonai-, magyar-, dísz- és papi ruha szaktanító.

Kiadó lakások es szőlő eladás

Szöke Ferencz félegyházi utca házában a következő lakások kiadók. Egy szoba, 1 konyha, 1 speiz 1 pince és padlásból álló lakhelyiségek 1909 év aprilis hó 24-től használatba kiadók.

Továbbá ö.é. áron eladó a Sinál-féle 2 hold és a Mészáros-féle 2 holdonk több jólbe ültetett szőlő eladó.

Ertekezhetni a tulajdonossal a lakásán

Ifj. ZSOLDOS FERENCZ SZENTESI**téglagyárában**

mindennemű építkezési és disztéglák, vasas és félvasas burkoló téglák, keramit lemezek, padozat téglák, villanyvégű lapos cserép, gerincz-cserép a legjutányosabb áron bármily mennyiségben kapható.

Ön szép lesz,

ha „KAMILLA“ krémet használ!

Szeplő, májfolt, pattanások stb. ellen a leghatásosabb a

Kamilla kréme.

Egy tégely ára 1 korona.

Kapható Csongrádon egyedüli készítőnél

Lów Adolf

(Balkanyi L. utoda)

„Megváltó“ gyógyszerárában Szivák-tér.

FELIX GYÓGYFÜRDŐ

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hő forrás, viz hőfoka 50° Celsius Gyógyjavallat fürdő alakjában. Csuz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknek, idiilt-méh, és petefészkek gyulladások, méh hurut, medencebeli sejtiszövetlobb, és izzadmányoknál; Ivó gyógy-mód alakjában, idiilt gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj- és epehólyag betegségeinél, sárgaság és epeköveknek megfelelő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, szénasav, és Iszap fürdők

1908 évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandógyógytár, 250 kényelmes lakó szoba kitűnő vendéglők, jutányos étapárok. Állandó elsőrendű cigány zene, vasárnaponként katona zene, tennis pálya, gondozott sétautak, 200 holdas park.

Pósta, távirtda interurbán telefon

Curtax és zenedij nincs.

Prospektust küld az Igazgatóság.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár **BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCZA 37 SZ.**

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőt létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltség mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

BLOCH ADOLF CSONGRÁD

vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az ur, női és gyermek öltönyök, dízító és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végárak, szőrmék stb-iek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áraitól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízást kér a

Kovald Péter és fia cég

